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Mentoria Ebserh/IBFC
Lingua Portuguesa

Conjuncoes e Acentuacao Grafica
Aula nesta terca-feira, 17/10, as 20h.

Conjungodes

1

(EBSERH/IBFC/2020) Observe a tirinha abaixo,
com as personagens Mafalda e Manolito, para
responder a questdo.

A ] ~aEEUVERSE | 7 MAS FAZER
DE VEZEM ] ISTO COM UM
\_FREGUES?
—n |

QUANDO

Fonte: http://lounge.obviousmag.org/traz_mais_uma/manolito.jpg

Assinale a alternativa que indica corretamente o
sentido da palavra "se", no terceiro quadrinho.
a) Adicao.

b) Explicacdo.

c) Tempo.

d) Condicao.

e) Oposicao.

2

(EBSERH/IBFC/2017) A oragdo “Depois que
arrumei ocupacdo a noite,” é introduzida por
uma locugdo conjuntiva que apresenta o mesmo
valor semantico da seguinte conjuncgao:

a) porquanto.

b) conforme.

c) embora.

d) quando.

e) pois.

3

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2016) Assinale a
alternativa em que o termo em destaque é uma
conjungao integrante.

a) “[...] faz referéncia a espiritos malignos que,
para os antigos, possuiam as pessoas durante o
sono.”

b) “[...] diz muito sobre o sentimento que temos
[...]"

c) “Além disso, Carr descobriu que pessoas que
tém pesadelos constantes costumam pensar
mais ‘fora da caixa’ [...]".

d) “[...] remete aquela sensac¢do de peso sobre o
peito que sé um pesadelo dos bons pode causar.”
e) “[...] € uma conjuncdo de “night” (noite) e
“mare”, que faz referéncia a espiritos malignos

[...]".

4

(EBSERH/IBFC/2016) As conjungdes contribuem
para a progressdo das ideias e podem
estabelecer relagdes semanticas. Nesse sentido,
em “nado é preciso escalar o Himalaia social nem
ser uma linda mulher nem um homem
poderoso.”, a conjunc¢ao em destaque classifica-
se como:

a) Aconclusiva.

b) aditiva.

c) explicativa.

d) adversativa.

e) alternativa.
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5

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2016) Em “lembra-se
de algo bizarro gue aconteceu quando vocé tinha
13 anos!”, o termo em destaque

a) é um pronome relativo que exerce a fungao de
objeto direto.

b) é um pronome relativo que exerce a fun¢ao de
sujeito.

c) € uma conjuncgao integrante que retoma “algo
bizarro”.

d) é uma conjuncdo integrante que introduz uma
oragao subordinada adjetiva.

e) é um pronome relativo que exerce a funcdo de
objeto indireto.

6

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2016) Analise os itens
em destaque e assinale a alternativa correta
quanto ao que se afirma entre parénteses acerca
da funcdo exercida por esses itens nos contextos
a seguir.

a) “Para o Mestre em Psicologia Social e
fundador da organizacao Inteligéncia Relacional,
pode-se e deve-se aprender na escola”; “E
preciso criar condi¢es para que ndo se formem
apenas pessoas que passem no vestibular”
(Ambos sdo conjungdes que expressam
finalidade).

b) “...desenvolver competéncias sociais e,
principalmente, a competéncia do bem viver”
(advérbio que modifica o sintagma
“competéncias sociais”).

c) “...em seu processo evolutivo, acabou por
chegar a trabalhos mais profundos de
desenvolvimento de Cultura de Paz e Nao
Violéncia, até culminar em uma metodologia de
educacdo emocional e social” (preposicdo que
indica inclusdo).

d) “E é facil em uma andlise mais criteriosa
verificar que a repressao é necessaria desde que
legitima” (locugdo conjuntiva com fungao de
expressar condicdo).

e) “Antes de tudo, é uma cidade que educa e g
gue educa em um sentido de que oferece
oportunidade de desenvolvimento” (artigo
feminino com funcdo de retomar o termo
cidade).
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(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2014) Em “Se este for
mesmo o caso...”, a conjungao expressa

a) tempo.

b) consecucgao.

¢) conclusao.

d) modo.

e) condi¢do.

8

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2015) Em “Segundo
eles, na hora de tomar uma decisdo, o cérebro
reine um monte de informacgdes.”, o termo
destacado é

a) um numeral.

b) um advérbio de ordem.

¢) um advérbio que expressa tempo.

d) uma conjuncdo que expressa conformidade.
e) uma preposicdo que expressa conformidade.

9

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2015) Em
“Considerando, portanto, que o aumento da
idade minima diminui a taxa de iniciagdo no vicio,
os pesquisadores concluem que a medida
resultaria em queda nas doengas e mortes
relacionadas ao tabaco”, o termo em destaque
NAO pode ser substituido, sem prejuizo
semantico, por

a) dessa forma.

b) assim.

c) destarte.

d) entretanto.

e) pois.

10

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2015) Em “N&o é
grande, porém, o nimero de pais que se ocupam
com os ensinamentos de virtudes a seus filhos.”,
o termo destacado pode ser substituido, sem que
haja prejuizo semantico ou sintatico, por

a) logo.

b) pois.

c) assim.

d) entretanto.

e) portanto.
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11

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2015) Em
“Ela, portanto, pode — e deve — ser ensinada.”, o
termo destacado expressa

a) adversidade.

b) explicagdo.

c) alternéancia.

d) conclusdo.

e) finalidade.

12

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2015) Em
“...(Unesco) mostra que ha no mundo dagua
suficiente para suprir as necessidades de
crescimento do consumo, ‘mas ndo sem uma
mudanca dramatica no uso...””, o termo em
destaque expressa

a) finalidade.

b) conclusao.

c) contraste.

d) adicao.

e) justificativa.

13

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2015) Assinale a
alternativa em que o termo destacado expressa
finalidade.

a) “Presente _para os filhos?”.

b) “... ou até mesmo pedir parauma outra
pessoa realizar tal tarefa.”.

c) “Ninguém mais precisa ter trabalho ao
comprar um presente para um conhecido...”.

d) “Ganho para o mercado de consumo...”

e) “.. é uma correria dos
convidados para efetuar sem demora sua
compra.”.

14

(EBSERH/IBFC/2015) “depois duma noite votada
a alegria péstuma, que ndo veio; e acaba o amor
no desenlace das mdos no cinema, como
tentdculos saciados, e elas se movimentam no
escuro como __dois ___polvos _de _solidGo;”
‘Observando as possibilidades de recursos
coesivos da lingua, analise as afirmativas abaixo
e, em seguida, assinale a opg¢do correta.
I. A primeira ocorréncia da conjuncdo “e"
contribui para a progressio do texto
apresentando valor semantico de alternancia.
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II. A segunda ocorréncia da conjuncdo “e"
também contribui para a progressao do texto,
mas apresenta valor semantico de oposicao,
podendo ser substituida por “mas" sem prejuizo
de sentido.

lll. Tanto o pronome “elas" quanto o “se"
apontam para um mesmo referente que é o
vocabulo “maos”.

a) Todas as afirmativas estdo corretas.

b) Apenas | e Il estdo corretas.

c) Apenas a | esta correta.

d) Apenas Il e lll estdo corretas.

e) Apenas a lll estd correta.

15

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2015) Em “Gostar
dela sera, nesse caso, como gostar de um filme
de grande sucesso ou de um livro bestseller.", o
termo destacado é uma conjun¢do que, no
periodo, expressa

a) concessao.

b) comparacao.

c) causa.

d) consequéncia.

e) conformidade.

16

(EBSERH/IDECAN/2014) Observe o seguinte
trecho: “Sequndo a enfermeira Miriam
Rostirolla, chefe do setor de imunizagdo da
Secretaria Municipal de Saude, o HPV é o
principal causador do céncer de colo de utero e
apos o inicio da vida sexual a adolescente tem
que se submeter ao exame papanicolau”.
Assinale a alternativa que mantém a mesma
relacdo de sentido estabelecida pela conjunc¢ao
sublinhada.

a) A vacinacdo contra o HPV é o meio mais
eficiente para se prevenir muitas doencas no
Brasil.

b) A importancia da vacinacdo se
justifica, porque o cancer em mulheres ainda
preocupa a saude do pais.

c¢) A vacina protege a usuaria de alguns subtipos
do HPV, mas nao de outras doencas sexualmente
transmissiveis.

d) Conforme Maria Eneida Furlin Dresch, a
caderneta de vacinacdo serd indispensavel para
se receber o medicamento.
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e) Como a vacinacdo contra o HPV foi delimitada
para uma faixa etdria especifica, muitas
adolescentes precisarao pagar para se imunizar.

17

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2014) “Os problemas
devem afetar todos de algum modo, mas as
pessoas que menos tém recursos para arcar com
as consequéncias...” No periodo acima, o termo
destacado pode ser substituido, sem que haja
prejuizo semantico ou sintatico, por

a) portanto.

b) logo.

c) entdo.

d) entretanto.

e) por conseguinte.

Acentuacao Grafica

1

(EBSERH/IBFC/2022) O Novo Acordo Ortografico
da Lingua Portuguesa alterou a acentuacdo de
algumas palavras. No entanto, “réis” conserva o
acento que recebia em funcdo de seu ditongo
aberto. Dentre as palavras abaixo, assinale a que
apresenta, INDEVIDAMENTE, o acento grafico.
a) herai.

b) céu.

c) doi.

d) véu.

e) jibdia.

2

(EBSERH/IBFC/2020) De acordo com as regras de
acentuacao grafica, assinale a alternativa
correta.

a) A palavra “nédulos” é acentuada, pois € uma
paroxitona terminada em “os”.

b) a palavra “inicio” é acentuada, pois é uma
oxitona terminada em hiato.

c) A palavra “porém” é acentuada, pois € uma
oxitona terminada em “em”.

d) A palavra “cancer” é acentuada, pois € uma
proparoxitona.

e) A palavra “proteinas” é acentuada, pois € uma
paroxitona terminada em ditongo.
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(EBSERH/IBFC/2020) Assinale a alternativa em
que todas as palavras estdo acentuadas
corretamente.

a) agai, impar, musica.

b) esséncialmente, carater, neurodnios.

c) necessario, projéto, especifico.

d) despértam, até, médicos.

e) saudam, privilégio, herdi.

q

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2017) Observe as
afirmagbes a seguir e assinale a alternativa
correta.

a) palavra grifada a seguir € um monossilabo
oxitono: “Palavras, apds proferidas, ndo voltam
mais [...]".

b) No excerto “O siléncio pode acalmar, ferir,
amparar ou até mesmo violentar, as vezes
trazendo paz, outras vezes incitando
tempestades - nem sempre o siléncio
é pacifico [...]”, a palavra grifada é um polissilabo
proparoxitono.

¢) Em “[...] caso possamos machucar alguém ou a
nos mesmos, sem razao,
é preferivel emudecer.”, o termo em destaque é
um trissilabo paroxitono.

d) A palavra destacada a seguir é um trissilabo
oxitono: “Ha momentos em que o mais prudente
a se fazer é desistir de algo, de alguém [...]".

e) Na frase “As vezes, o siléncio é solid3o, é vazio,
solitude doidae emudecida.”, a palavra
destacada é um dissilabo paroxitono.

5

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2017) A acentuacdo
das palavras “artistico”, “admissivel” e “alguém”,
retiradas do texto, justifica-se, respectivamente,
conforme as regras de acentuacdo das palavras
da lingua portuguesa, pois

a) marcam-se com acento agudo todas as
palavras proparoxitonas, com acento agudo as
palavras paroxitonas cuja silaba ténica tenha as
vogais i e a e com acento agudo as palavras
oxitonas terminadas em em.

b) marca-se com acento agudo a vogal i da silaba
tonica das palavras proparoxitonas, com acento
agudo a vogal i das palavras paroxitonas
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terminadas em | e com acento agudo a vogal e da
terminagcdo em das palavras oxitonas.

c) marcam-se com acento agudo as palavras
paroxitonas cuja silaba tonica tenha a vogal i,
com acento agudo a vogal da silaba ténica das
palavras proparoxitonas terminadas em i e todas
as palavras oxitonas que tenham a vogal e na
ultima silaba.

d) marcam-se com acento agudo as vogaisi e e
das palavras em lingua portuguesa sempre que
elas estiverem na silaba tonica,
independentemente de tratar-se de uma
proparoxitona, paroxitona ou oxitona.

e) marcam-se com acento agudo a vogal i das
palavras proparoxitonas que ndo sejam
terminadas em ditongo, com acento agudo as
palavras paroxitonas que tém na penultima
silaba a vogal i seguida das consoantes v ou f,
como em hifen, e com acento agudo as oxitonas
terminadas em em ou ens.

6

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2016) Assinale a
alternativa correta.

a) O vocdbulo “ética” recebe acento por seguir as
mesmas regras de acentuacdo de “violéncia”,
“empafia” e “politica”.

b) Os vocadbulos “sensiveis”, “didlogo” e
“ignorancia” recebem acento por seguirem as
mesmas regras de acentuacgao.

c) Os vocdbulos “possivel” e “cédigos” tém a
acentuacao justificada pelo fato de que ambos
sdo terminados em uma silaba constituida por
consoante-vogal-consoante.

d) O vocabulo “urgéncia”, recebe acento por
seguir as mesmas regras de acentuagdo de
“principio”, “miséria” e “convivio”.

e) Os vocabulos “indignacdo”, “conteudo” e
“ninguém” sdo acentuados porque a silaba
tbnica apresenta uma vogal nasal.

7

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2017) Em “Que faz
com seus residuos toxicos?”, o termo em
destaque recebe acento, porque é uma palavra
a) proparoxitona, ou seja, a silaba mais forte é a
ultima.

b) oxitona, ou seja, a silaba mais forte é a ultima.
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c) paroxitona, ou seja, a silaba mais forte é a
antepenultima.

d) paroxitona, ou seja, a silaba mais forte é a
penultima.

e) proparoxitona, ou seja, a silaba mais forte é a
antependultima.

8

(EBSERH/IBFC/2020) Assinale a alternativa cujas
palavras apresentam a mesma regra de
acentuacao ortografica.

a) Psicélogo, matematica, sustentdvel.

b) tém, até, também.

c) andlise, familia, além.

d) davida, transito, legitima.

e) ciume, duvida, saude.

9

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2015) Assinale a
alternativa cuja palavra NAO recebe a mesma
regra de acentuacdo grafica da palavra “fisica”.
a) Paises.

b) Prética.

c) Habitos.

d) Periddico.

e) Cronica.

10

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2015) Nas duas
oracbes a seguir, pertencentes a periodos
diferentes: “.. as lembrancgas vém
acompanhadas...” e “As comidas tém um efeito
real sobre nds.”, os dois termos destacados estdo
acentuados

a) para concordar com os sujeitos compostos que
os antecedem.

b) para atender a regéncia dos nomes
“lembrancas” e “comidas”.

c)porque estdo conjugados na primeira pessoa
do plural do presente do indicativo.

d) porque todos os verbos conjugados em
primeira pessoa do plural, independente de
tempo e modo, devem receber acento
diferencial.

e) porque estdao conjugados na terceira pessoa
do plural do presente do indicativo.
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(EBSERH/IBFC/2015) Assinale a alternativa em
que as palavras recebem o acento gréfico pela
mesma regra.
a) Saudaveis — saude.
b) Habitos — apos.
c) Cenario — média.
d) Pais — fisica.
e) Infancia —ja.

12

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2015) O acento
grafico utilizado na palavra “permanéncia”
justifica-se porque

a) todas as proparoxitonas sdo acentuadas.
Como a palavra é uma proparoxitona, ela deve
ser acentuada.

b) é uma paroxitona terminada em “a”.

c) é uma paroxitona terminada em ditongo.

d) é polissilaba.

e) a silaba tonica da palavra produz um som
nasal.

13

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2014) Assinale a
alternativa em que a palavra acentuada NAO
apresenta a mesma regra de acentuagdo da
palavra “farmacéutico”.

a) Formaldeido.

b) Duvida.

c) Hipoalergénico.

d) Cosméticos.

e) Cuticula.

14

(EBSERH/INSTITUTO AOCP/2014) Apresenta a
mesma regra de acentuac¢ado da palavra filésofos
a expressao

a) alguém.

b) magnética.

c) decisoes.

d) acucar.

e) ilusdo.
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